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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Saskia Buschmann (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung  

Wann wird das Krankenhaus Wittmund zum Lehrkrankenhaus? 

Anfrage der Abgeordneten Saskia Buschmann (CDU), eingegangen am 09.02.2023 - Drs. 19/544  
an die Staatskanzlei übersandt am 15.02.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung vom 28.02.2023 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Das Krankenhaus Wittmund versucht laut Presseberichten seit dem Jahr 2014, die Zulassung als 
Lehrkrankenhaus zu erlangen. Hierzu haben bereits Gespräche mit der zuständigen Ministerin sowie 
am Rande eines Besuches von Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier stattgefunden. Über Zu-
sagen oder inhaltliche Fortschritte konnte die Presse noch nicht berichten1. Sowohl der Geschäfts-
führer des Krankenhauses als auch der Chefarzt stehen hier im Austausch mit der Carl von Ossietzky 
Universität. Dort wurde ein Studiengang geschaffen, der insbesondere auf die Landarztausbildung 
zugeschnitten ist. 

Der Landkreis Wittmund hat bereits mehr als 50 % zertifizierte Praxen, die sich an der Ausbildung 
beteiligen dürfen. Zudem sind nach Auskunft von Experten die Strukturen im Krankenhaus von Witt-
mund für den Betrieb als Lehrkrankenhaus ausgebaut worden. 

 

1. Welche Krankenhäuser sind in Niedersachsen bereits als Lehrkrankenhaus anerkannt 
(bitte die jeweils kooperierende Universität angeben)? 

 

Lehrkrankenhäuser der Medizinischen Hochschule Hannover (MHH): 

Krankenhaus Ort 

Rehazentrum Bad Eilsen Bad Eilsen 

Klinikum Braunschweig gGmbH Braunschweig 

KRH Klinikum Großburgwedel Burgwedel 

Allgemeines Krankenhaus Celle Celle 

St.-Josefs-Hospital Cloppenburg Kath. Kliniken Oldenburg 
Münsterland 

Cloppenburg 

Klinikum Emden - Hans-Susemihl-Krankenhaus gGmbH Emden 

KRH Klinikum Robert Koch Gehrden Gehrden 

Sana Klinikum Hameln-Pyrmont Hameln 

Diakovere Annastift Orthopädische Klinik der MHH Hannover 

Diakovere Friederikenstift Hannover Hannover 

Diakovere Henriettenstift Hannover Hannover 

DRK-Krankenhaus Clementinenhaus Hannover 

                                                
1 https://www.nwzonline.de/landkreis-wittmund/wittmund-wittmunder-klinik-soll-lehrkrankenhaus-wer-

den_a_51,10,3875448281.html# 
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Krankenhaus Ort 

Kinder -und Jugendkrankenhaus - Auf der Bult Hannover 

KRH Klinikum Nordstadt Hannover 

KRH Klinikum Siloah Hannover 

Vinzenzkrankenhaus Hannover gGmbH Hannover 

Helios Klinikum Hildesheim Hildesheim 

Agaplesion Evangelisches Krankenhaus Holzminden Holzminden 

KRH Agnes Karll Krankenhaus Laatzen 

Klinikum Leer gGmbH Leer 

KRH Klinikum Lehrte Lehrte 

KRH Klinikum Neustadt a. Rbge. Neustadt/Rbg. 

Marienhospital Osnabrück Niels Stensen Kliniken Osnabrück 

Niels Stensen Kliniken-Christliches Kinderhospital Osnabrück Osnabrück 

Klinikum Peine gGmbH Peine 

Helios Klinikum Salzgitter GmbH Salzgitter 

Helios Klinikum Uelzen GmbH Uelzen 

St. Marienhospital Vechta-Kath. Kliniken Oldenburger Müns-
terland 

Vechta 

Bundeswehrkrankenhaus Westerstede / Ammerlandklinik Westerstede 

KRH Psychiatrie Wunstorf Wunstorf 

 

Lehrkrankenhäuser der Universitätsmedizin Göttingen: 

Krankenhaus Ort 

Krankenhaus St. Martini Duderstadt Duderstadt 

Evang. Krankenhaus Göttingen Weende  Göttingen 

Klinikum Hann. Münden Hann. Münden 

Asklepios Harzklimiken Goslar Goslar 

Helios Kliniken Herzberg/Osterode Herzberg 

St. Bernward Krankenhaus Hildesheim Hildesheim 

Helios Albert-Schweitzer-Klinik Northeim Northeim 

Asklepios Kliniken Schildautal Seesen 

Städtisches Klinikum Wolfenbüttel Wolfenbüttel 

Klinikum Wolfsburg Wolfsburg 

Asklepios Fachklinikum Göttingen Göttingen 

Asklepios Fachklinikum Tiefenbrunn Rosdorf 

AWO Psychiatriezentrum Königslutter Königslutter 

 

Lehrkrankenhäuser der Universität Oldenburg 

Krankenhaus Adresse 

Borromäus Hospital Leer gGmbH Leer 

Christliches Krankenhaus Quakenbrück gGmbH Quakenbrück 

Krankenhaus Johanneum Wildeshausen 

Ludmillenstift Meppen Meppen 

Marien Hospital Papenburg Aschendorf Papenburg 

Friesland Kliniken gGmbH Stade 

Ubbo-Emmius-Klinik gGmbH Aurich 
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2. Was unternimmt die Landesregierung, um weitere Lehrkrankenhäuser zuzulassen? 

Gemäß § 3 Abs. 2 der Approbationsordnung für Ärzte (ÄApprO) wird das Praktische Jahr in den 
Universitätskrankenhäusern oder in anderen Krankenhäusern durchgeführt, mit denen die Universi-
tät eine Vereinbarung hierüber getroffen hat (Lehrkrankenhäuser). Die Auswahl der Krankenhäuser 
erfolgt durch die Universität im Einvernehmen mit der zuständigen Gesundheitsbehörde. Bei der 
Auswahl der Krankenhäuser ist die Universität verpflichtet, eine breite Ausbildung auch in den ver-
sorgungsrelevanten Bereichen zu ermöglichen und einer angemessenen regionalen Verteilung 
Rechnung zu tragen. Das Krankenhaus muss gewährleisten, das Logbuch der Universität einzuhal-
ten. 

Weitere formale Voraussetzungen wie z. B. die Anzahl der Betten, eine ausreichende Anzahl an 
Ärzt:innen, Möglichkeiten regelmäßiger pathologisch-anatomischer Demonstrationen, konsiliarisch 
tätige Fachärzt:innen, etc. sind in § 4 Abs. 1 und 2 ÄApprO geregelt.  

 

3. Wie steht insbesondere für das Krankenhaus Wittmund die Chance, sich als Lehrkran-
kenhaus zertifizieren zu lassen? 

Das Krankenhaus Wittmund hat im Dezember 2021 zunächst indirekt und dann im April 2022 direkt 
Kontakt zur Universität Oldenburg aufgenommen, um Lehrkrankenhaus zu werden. Leider erfüllte 
das Haus zum damaligen Zeitpunkt nicht die Anforderungen der ÄApprO nach 60 unterrichtsgeeig-
neten Betten in der Chirurgie (gemäß Niedersächsischem Krankenhausplan). Für das Jahr 2023 
konnte das Haus 71 chirurgische Betten nachweisen. Die Universität hat daraufhin den Prozess der 
Anerkennung des Krankenhauses Wittmund als Lehrkrankenhaus eingeleitet. Die dafür erforderli-
chen Unterlagen aus Wittmund sind Anfang Februar bei der Fakultät eingegangen. 

 

(Verteilt am 01.03.2023) 
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